



## 各地引进海外人才都有哪些“高招”

# 海外人才“高招”

(上)

邓啸林



迄今为止，已累计引进海外高层次留学人才3.2万人。

### 杭州：打造海外人才净流入率第一城

在中国城市争相“弯道超车”的阵列中，杭州表现突出；在引进海外人才的过程中，杭州收获颇丰。在刚刚结束的第十六届中国国际人才交流大会上，“2017魅力中国——外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”评选结果发布，杭州连续第八次入选。2017年，杭州人才流入率和海归人才净流入率居全国城市之首，迄今为止，已累计引进海外高层次留学人才3.2万人，主要集中在信息传输、租赁和商品服务业、科学研究及技术服务等领域。

值得注意的是，这些引进的人才年龄结构主要集中在26岁至30岁之间。

杭州怎么做到的？浙江大学互联网金融研究院副院长李有星说：“一是因为杭州民间资本发达，有创业‘基因’和传统，创业受到尊重，对创业者的最高资助可达1亿元人民币，还拥有‘最多跑一次’等适合海归创业就业的政策环境。二是因为杭州宜居宜业，有西湖和西溪两个城市品牌。相对于北上广深等城市，杭州创业和生活成本更低。三是杭州市重视引

才，先后颁布‘全球聚才十条’和‘开放育才六条’等引才政策。”

另外，杭州“创新活力之城”的城市定位，也发挥了真实可见的吸引力。“这里有G20峰会、乌镇世界互联网大会等带动效应，有阿里巴巴、网易等明星企业的示范效应，有浙江大学、西湖大学、达摩院等科研机构的聚集效应，比如我们研究院正在参与打造的一个品牌‘互联网科技之城’。”李有星补充说。

杭州在引进海外人才方面创造了多个第一：2016年10月12日，全国首个海归社区——“EPC欧美金融城”落户杭州，旨在为海归人才创造良好的创业、工作、居住和社交环境；2016年12月16日，全国资本市场首个人才板在杭州启动，聚焦资本吸纳能力、人才集聚能力、创新成果转化能力和服务辐射能力；2017年7月24日，全国首个国际人才创业创新园落户杭州，设置西湖区、拱墅区、高新区三个试点园区，旨在集聚高端人才，发展高科技企业……显示出“追求卓越，敢为人先”的突

出特色。

杭州市还厚植政策优势，并将其不断深化。“八八战略”、互联网经济、县域经济、民营经济、“美丽中国”、“特色小镇”等政策和规划方案从这里成长，影响扩展到全国。梦想小镇、中国人工智能小镇、基金小镇等在杭州遍地开花，汇聚了一大批海归企业。以此为基地，中国（杭州）海外人才创新创业项目大赛等活动在此结出丰硕的果实……这些都为杭州市引进海外人才夯实了基础。

上图：贵圣林现任浙江大学互联网金融研究院院长，兼任荷兰银行、汇丰银行、摩根大通银行高管，2014年由杭州市的人才计划引进回国。图为贵圣林在2018韦菜稻悦亚太金融科技论坛上发言的场面。

### 链接 ——

#### 杭州市推出“全球聚才十条”、“开放育才六条”

在“人才新政27条”“若干意见22条”的基础上，2018年2月27日，杭州市委市政府再次加码，推出《关于加快推进杭州人才国际化的实施意见》，提出“全球聚才十条”“开放育才六条”等政策。

其中，“全球聚才十条”提出的是吸引“外国人才”。主要内容包括：

对外国人才开展分类认定，外国人才在杭可享受出入境便利政策，外国人才在杭创业资助最高可达1亿元人民币、建设国际人才创业创新园、招引全球优秀青年人才来杭创新创业、举办外国人才创新创业大赛、开展高层次外国人才特聘职位试点、资助外国人才荣誉获得者、加快外国人才在杭配套设施建设、资助引进外国人才的企业和中介机构等。

“开放育才六条”的主要内容包括：实施“杭州国际化人才培养工程”、资助世界技能大赛奖项获得者、资助国际行业资质证书获得者、扩大人员国际交流便利、建立多元化人才评价体系、加快创新型科技人才国际交流培训等。



福州市不仅在“侨乡”这一优势上下功夫，还充分发挥在两岸人才交流方面的显著优势。

### 福州：发挥侨乡优势设置海外引才大使

使。

“近几年，中国在各领域都有巨大发展和变化。欢迎福州乡亲常回家乡看看，关心支持祖国、家乡发展。”中共福州市委组织部相关负责人表示：“福州市希望在海外宣传人才引进政策，建立人才招聘平台和联络处，借此看望海外侨胞，了解侨胞的心声和愿望。设立海外人才联络处、聘任海外引才大使，就是为了促进中外人才交流，引进各领域人才。”

据悉，为了更快更好地引进海外人才，福州市不仅在“侨乡”这一优势上下功夫、做文章，还充分发挥在两岸人才交流方面的显著优势，吸引台胞前来创业，着力营造福建自贸区

福州片区、福州新区、“海丝”核心区、国家生态文明实验区、国家自主创新示范区等“五区叠加”的人才特区和引才高地。

上图：福州市高度重视引进海外人才，设置多个海外人才联络处，聘任多位海外引才大使。图为2017年6月，福建省福州市引进海外人才（英国）联络处成立仪式在剑桥大学圣约翰学院举行。

为引进海外人才，福州另辟蹊径——充分发挥侨乡优势，设置“海外引才大使”。对于成功引进海外高层次人才的大使，最高可奖励20万元人民币，走出了第一条引进人才的新路。

为引进海外高层次人才，吸引外国专家来榕创新创业，福州市制定《引进海外人才联络处管理办法（试行）》，依托海外企事业单位设立联络处，其主要职责包括建立人才信息发布平台、引进各类海外人才、协助实施国际化人才培养计划、建立数据库等。除此之外，福州市海外人才联络处还配合福州市承办各种活动，组织海外高层次创业人才来榕考察交流。近年来，中国海峡项目成果交易会、“5·18”海峡两岸经贸交易会、海外人才创业周、福建（福州）留学人员创业大赛、福州海外留学人才与项目对接洽谈会、海外博士海西行等活动接连举办，其中就有许多来自海外的参加者。在福州市的积极筹划下，一张乡情之网编织成一张人才发展、产业振兴蓝图。截至目前，福州市已先后设立加拿大、日本、台湾、香港、澳大利亚、新加坡、意大利、德国、英国、法国等海外人才联络站，聘任了一批海外引才大

使。

目前，我国经济已进入产业转型升级的重要历史机遇期，与此同时，我国也迎来了有史以来最大规模的留学生归国潮。

随着留学生的逐年攀升和国内吸引人才政策的不断推出，我们相信，海外学子归国潮将会持续相当长的时期。

今年9月28日，国务院发布了《国务院关于推动创新创业高质量发展打造“双创”升级版的意见》，对提升归国和外籍人才创新创业便利化水平等工作做出重要指导。全国各地也据此出台相关举措，积极引进海外人才，服务于地方经济社会发展和国家总体战略布局。



图为刘文娟正在重庆市渝中区的义诊活动现场为病人诊治。

“汶川地震让我明白，医生真的可以救人于生死之间”

曾在新西兰留学的刘文娟，自幼随父学医。虽然从小耳濡目染，但在回国之初，她却对家传的诊疗技艺没有兴趣。

“我想做些属于自己的事。”刘文娟说，“那时，我有种傲气，想要自己闯一闯；没想到要参与家里‘中医少林堂’的经营。”这个看似柔弱的姑娘，骨子里却有股不服输的韧性。喜欢做“背包客”的刘文娟，酷爱户外运动，成立一家户外运动品公司，是她创业之初的兴趣方向。那时的她，一心想着做自己喜欢的事情，“我不想学中医，父亲的事业是父亲的，我是我。”刘文娟说。

她自己也没有想到，2008年5月12日的汶川地震，改变了她的想法。

汶川地震发生后，正在重庆的刘文娟迅速联系了自己其他做户外运动的朋友和登山协会的成员，大家常年从事户外运动，都熟练掌握了一些紧急救援的相关技能，可以参与救援。因为觉得震区危险，父母不愿让她前往，在准备各种物资的出发当天，刘文娟才在电话中告诉父母自己要去汶川。出乎意料的是，父亲非常支持，还坚持要一起前往。

“那次去救助伤员，父亲是队长”，刘文娟说，“年轻人体力好，我们还组织了一些来自医学院的学生活志愿者一起前往，他们懂得一些处理伤口的知识。但是父亲懂医术，医生在现场所发挥的作用我们真的没法比。”

擂鼓镇，位于北川县境东南，作为少数几支进到震区的民间医疗队，刘文娟组织的救助队发挥了很大作用，在生死之间，她第一次意识到医者救死扶伤的意义竟如此深刻。“在那种时候，医生是最重要的，像我父亲这样的医者才是能够真正帮助到灾民的人。这对我的震撼是非常大的。”刘文娟说。

出生于中医世家的刘文娟，并没有想过留学回国后要继承家传的中医事业。她的父亲刘光瑞是国家级非物质文化遗产项目“针灸·刘氏刺熨疗法”的代表性传承人，还在重庆建了一座中国民间医药博物馆。刘文娟说，是汶川地震中一幕幕难以忘却的生死离别改变了她。

### 刘文娟：

## ③针针④医者心

本报记者 孙亚慧

“我做过许多尝试，深知创业不易，一切都是从零开始”

经历了生与死的震撼，刘文娟开始重新思考生命的意义。她重拾幼时学医的基础，继续跟父亲学起了医术，家中的“刘氏刺熨疗法”，是刘氏先辈世代传承的独门医术。渐渐地，已成为中医少林堂传承人的她，从父亲身后走到前台，既要行医诊疗，也要为中医少林堂的未来做打算。

刘文娟在新西兰学的是语言类专业，跟治病行医大相径庭，她只能从头学起。“运营中医堂，我没有经验，很多事情都是从零开始学习。”刘文娟说，她认为，工作中遇到的困难之一就是出去留学几年再回来，对国内的一些情况比较陌生。刘文娟说，“想做的事情，不知道去跟谁合作，不知道去哪里借力。这是我的短板。”

辛苦之余，行医带来的幸福感也让她觉得值得。“有些病人在诊疗之后身体康复了，一声声地跟我说‘谢谢’，听到这些，内心真的感到无比温暖。”刘文娟如是说。

“传承中医古疗，让‘老手艺’走出国门”

刘文娟深知，几代人传下的传统文化不能丢，但若想扩大影响力，国家政策的鼓励和支持是一方面，传承人自己能否秉持初心、坚持做下去也非常重要。在与其他非遗传承人接触了一段时间之后，她意识到，能否将非遗的文化价值和经济效益完美结合，将决定着一门手艺在这个时代究竟能走多远。“有些传承下来的手艺、技术，确实不赚钱”，刘文娟说，“这些手艺的历史价值丰富，但很难产生经济效益。手艺人养活自己都成了问题，想要传承下去就更难了。”

靠子女或学生传承传统手艺的传承人占绝大多数。“创业难，守业更难。守住家里的中医古疗手艺，我承受了很大的压力，最难的时候，确实想过放弃。”刘文娟坦诚说。

近年来，国家对于传统文化保护力度持续增强，这让刘文娟看到了更多希望。“现在的政策优惠越来越多，政府和社会对传统文化非常重视，我们也希望让更多年轻人对中医药感兴趣。”刘文娟说。通过与当地报纸、电视台合作，刘文娟每年寒暑假都会组织学生身份的“小记者”来到民间医药博物馆，辨认植物、了解简单的中医常识。“文化传承要‘从娃娃抓起嘛’。”刘文娟笑着说。

今年6月，刘文娟带着传播中国传统文化的任务前往墨西哥，与当地的中医文化爱好者展开对话交流，向他们讲解中医诊疗技术。“如何让中国传统文化在国际舞台上放出应有的光彩，是我们接下来发力的重点。在国外有很多人对中医感兴趣，‘我希望能把在国外学到的东西运用到中医的传承和发展中去’。”刘文娟说。



刘文娟还喜欢开赛车。在2018重庆“金菱杯”车王挑战赛中，她和同伴获得了卡丁车双人组第三名。

(本版照片由受访者提供 插图来自网络)